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La întrebarea, care este la or
dinea 4ilei în tóta Ziaristica, euro- 
péna, că óre acum după retrage
rea puternicului cancelarii Bismark 
ce direcţiune va lua corabia sta
tului germanü, a respunsü împă- 
ratulü Germaniei însuşi printr’o te
legramă ce a adresat’o unuia din 
credincioşii săi, care se crede a fi 
marele duce de Weimar. Acésta 
telegramă ce-o publică „Gazeta 
de Weimar“ este de următorulu 
cuprinsü :

„Mulţămescu pentru amicabila 
„scrisóre. Am făcuţii în adeverii 
„amare esperienţe şi am avutü óre 
„fórte dureróse. ’Mï-e inima aşa 
„de amară, ca şi când aşi fi pier- 
„dutu încă odată pe buniculü meu! 
„Dér aşa ’mï-a rênduitü Dumne4eu; 
„trebue dér se suportü tóté, chiar 
„de aşi peri. Mie ’mï-a fostü ursitü 
„se portü sarcina oficiului unui 
„oficeru de pază pe corabia sta
lu lu i ; cursulü rémane celü vechiu, 
„şi acum cu t0tă puterea înainte ! 
„Wilhelm.“

Rândurile de mai süsü dove- 
descű destulü de viu, că tênerulü 
monarchü alü. Germaniei este con- 
sciu de greutatea marilorü probleme 
ce-i stau înainte, şi de seriositatea 
timpului care-lu chiama la unü 
oficiu de pază împreunatü c’o răs
pundere atâtu de mare.

Cursulü va rëmâné celü vechiu. 
4ice Wilhelm alü II-lea, numai câr- 
maciulü este altulü. Şi în acăstă 
mărturisire, în acéstá credinţă, că 
ursita l’a destinatü a fi în viitorü, 
în-uşi cârmaciulü şi pazitorulü co
răbiei statului, se esprimă totă im
portanţa schimbării întâmplate în 
conducerea guvernului germanü.

Wilhelm alü II-lea simte în 
sine puterea şi energia de-a juca 
unü rolü în istoria, păşindfl pe 
urmele marelui Fridericü. Este 
dér în adevërü o eră noua de gu
vernare ce-o vestesce împëratulü 
şi cuvintele despre cursulü celü 
vechiu ce*lu va păstra corabia

statului, păru a se referi mai multu 
numai la ţinta ce-a urmărit’o şi-o 
urmăresce mersulu ei.

Ar însemna se cârămii lemne în 
pădure decă amu voi se combi- 
nămii de pe acuma ce urmări pote- 
ave| acestă domnire personală a 
împăratului Wilhelm, care urmeză 
după regimulu personală alii lui 
Bismarck.

Cine pote sci ce planuri şi ce 
aspiraţiunî are Wilhelm alu II-lea, 
în persona, căruia se va concen
tra în viitorii totă puterea statu
lui germanii ? Şi decă este greu 
de a se prevede, chiar şi în afa
cerile politicei interne germane, 
cu atâtu mai greu va fi de a ghîci 
macaru combinaţiunele, ce şi-le 
face tînerulu monarchu în ceea 
ce privesce raporturile germane cu 
celelalte state europene.

Multe se vorbescu despre o 
viitâre apropiare a Germaniei de 
Rusia. Bucuria, ce le a causat’o 
foiloru rusescî retragerea principe
lui Bismarck se aduce ca dovadă 
pentru aceste păreri.

S'a mai 4isQ, că 4ilele triplei 
alianţe ar fi numărate şi s’au le
gaţii şi de visita prinţului de Wa- 
les, a moştenitorului Angliei, în 
Berlinu, combinaţiunî de-o strînsă 
alianţă a Germaniei cu Englitera, 
ce ar ave se se facă asemenea 
pe contulu triplei alianţe.

De altă parte ni-se telegrafiază, 
ca împeratulă Wilhelm a făcuţii 
cătră ambasadorii Austriei şi Italiei 
declaraţiunî, cari întărescă din nou 
legăturile triplei alianţe.

La aceste scirî contra4icetore 
suntu a se adauge şi scirile posi- 
tive ce sosescii din Orientu despre 
fierberea ce domnesce acolo, şi 
mai aleşii în Serbia, în urma pro
pagandei rusescî. Serbia e apr6pe 
de-a se încăiera de nou cu Bul
garia, din causa cunoscutei afaceri 
a studenţilorâ acelora, pe cari a- 
gentulu Bulgariei din Belgradu i-a 
încuragiatu şi ajutorată să pără- 
sescă institutulu Sit. Sava din Bel

gradu şi să mergă să studieze la 
Sofia. Serbia cere rechiămarea 
agentului diplomatică bulgară şi 
credinţa generală este, că Rusia 
aţîţă

Pote că Rusia crede bine-ve- 
nitu momentultt, tocmai acum 
după retragerea lai Bismarck. de 
a începe o acţiune mai mare în 
Orientă.

Şi marea enigmă este şi ră
mâne, de a4î încolo, ce atitudine 
va lua împeratulu Wilhelm faţă 
cu politica orientală a Rusiei ?

Bismarck contra împăratului Wilhelm Il-lea.

Telegramele din Berlina asigură, că 
Bismarck a scrisü în „Nordd.-Allg.Ztg“ 
în contra împăratului Wilhelm alü II-lea 
unü articulü, care a produsfi forte rea 
impresiune asupra înaltelorü cercuri, 
fiind-că se crede, cu dreptü cuvêntü, că 
articululü acesta este numai începutulü 
polemicei cu împëratulü. Foia lui Bis
marck însë a lămurittt încâtva situaţiu- 
uea şi a seosü la ivelă adevăratele cause 
ale retragerei fostului cancelarü.

„XIX Siècle“ însë asigură, că împă- 
ratulü ar înclina spre Rusia pentru ca 
astfelü së facă tripla alianţă de prisosü. 
Bismarck însë, ca së nimicéscà planurile 
împăratului, a încunosciinţatfi în secretü 
despre acésta pe Austro-Ungaria ; prin 
indiscreţiunea sa Bismarck a càd.utü din 
graţia împăratului. Luerulü acesta însë 
ar avé nevoiă de confirmare, deôrece 
scimü, că îndată după retragerea lui 
Bismarck, împëratulü Wilhelm a încu- 
nosciinţatfl pe împëratulü Franciscü Io- 
sifü despre căuşele retragerei sale.

Bismarck şi Crispi.

Din incidentulü retragerei lui Bis
marck, „Riforma“ din Roma publică 
nisce telegrame forte màgulitôre pentru 
fostulü cancelarü. Crispi mai alesü ao- 
centueză într’o telegramă moştenirea 
scumpă a păcei, pe care o lasă Bismarck 
Germaniei, şi-şi esprimă părerea de rëu 
pentru retragerea cancelarului asigurân- 
du-lü totodată de încrederea şi iubirea 
neţărmurită, care-lü légà pe elü de Bis-

marck. In răspunsula său, Bismarck de
clară, că se simte f6rte onoraţii prin 
manifestaţiile sentimentelorCL de iubire 
şi încredere ale lui Crispi, pe care şi elii 
le împărtăşesce întocmai din adâncultt 
inimei sale. Telegrama apoi continuă: 
Când ama luaţii asupra nostră conduce
rea acestorii două ţări, măsimţiama fe
riciţii, că stamft faţă în faţă cu ună băr
baţii, ca Escelenţa Ta, şi te rogfi s8 
păstrezi şi faţă de urmaşulfi meu încre
derea reciprocă, care corespunde aşa de 

multu intereseloru acestor& dou£ ţâri.

Conflictului serbo-hulgarti.

„Pol. Corr.“ vorbind a despre con- 
flictulft serbo-bulgara, ivita din prioină, 
că Serbia a pretinşii, ca Bulgaria să-şi 
recheme agentula său diplomatica din 
Belgrada, 4ice, că a ajunsa într’una sta
diu forte îngrijitora. Cei din Sofia suntă 
convinşi, 4i°e numita ftfiă, că Serbi*̂  
când face astfel a de paşi cutezaţi, nu se 
rac|imă decâta pe Rusia şi .tocmai îm
prejurarea acesta e ceea ce dă lucrului 
o faţă forte seriosă. Guvernula bulgara 
însă sciinda, că ce scopuri urmăresce 
prin acesta Serbia şi la a cui încura- 
giare face astfela de paşi, va observa o 
atitudine moderată şi pacînică fără însă 
de-a trece cu vederea peste seriositatea 
situaţiunei.

Erăşl se întelnescâ.

„Wiener Tgblatt“ asigură, că împS- 
ratulQ Willielnî şi-ar fi esprimata do
rinţa, ca întâlnirea sa cu împăratula 
Francisca Iosifrt, proiectată a se face în 
t6mna acestui ana, să se întâmple mai 
curândâ. Causa acestei dorinţe a împă

ratului germana, după cum se 4i°e> 6 
noua situaţiă în care au intrata lucrurile

iîn urma retragerei lui Bismarck şi do
rinţa de a comunica verbala împăratului 
Francisca Iosifa căuşele şi însemnătatea 
crisei din Germania.

Temeri îndreptăţite.

Intr’una din şedinţele Scupcinei 
din cjilele trecute, când se desbătea asupra 
construirei liniei ferate Cuprija-Senje 
pentru ca cu ajutorula ei să se p6tă es- 
ploata mai uşora minele de cărbuni delft 
Senje, miuistrula luerărilora publice, Be- 

limarcoviă, a observata, că construirea 
acestei linii ferate să urgiteză, pentiii

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Vieţa socială la animale.
După I. Kriesch.

(Conferinţa I  publică ţinută de prof. M. Pervu 
la 4 Martie anulă c. în sala liceului românii din 

Braşovu.)

(Urmare).

Arangiarea casei la animale. După-ce 
animalele se întovărăşesca, se căsătoresc, 
îndată începa la organisarea gospodăriei, 
în care rolula principala e ala femeius- 
cei. Numai ea pote da fericirea, liniştea 
casei. Grijea lora cea dinteiu e cresce- 
rea, îngrijirea şi apărarea feţilor a, de 
care au neapărată lipsă; astfela se înte
meiază vieţa familiară. Din acesta re- 
sultft apoi iubirea părinţilora cătră feţii 
lora şi alipirea feţilora de părinţi.

Din o familiă se nască mai multe, 
care se aşe4ă una lângă alta, din ce în 
ce tot mai numărose pănă ce în urmă se 
formezâ colonii, sate şi oraşe întregi, al 
cărora număra nu arare-orl se urcă la 
cifra locuitorilora unui oraşa de ala 

nostru.
Astfela de colonii au Castor Biber,

mai multe insecte şi pasări. Castor Biber 

acum arare-orl se mai află în Europa, der 
sunt încă în număra mare în America, 
unde î$I zidesca locuinţe de lemna pe 
lacuri ca şi nisce clăi de fena, încâta 
călătorului i-se para a fi locuinţe ome
nesc!

Abia se pote observa o vieţă so
cială mai frumosă decâta la pasări. Rîn- 
dunicele, Hirundo riparia, locuesca în 
cotrove pe ţărmurii apelora în societate 
cam 80—100 de părechl. Intrarea cui
bului e îngustă, er în interiora cuibula 
e larga ca şi una cuptora de pâne, şi 
aşa sunta de aprope unele de altele, în
câta abia le desparte una părete subţire. 
Ele trăiesca în pace, linişte, fără gâl- 
ceavă şi sfadă.

In asemenea înţelegere şi societate 
trăiesce Merops apiaster (Bienenfresser, 
un fel de rîndunici cari mănâncă albine şi 
vespl.) Pasările acestea asemenea îşi fac 
cuiburile în pămenta şi forte dese, unul 
lângă altuia. E de admirata, cum îşi 
pote cunosce fiă-care cuibrfla, când ochiul 
omenesca nu află nici o deosebire între 
ele, şi deşi e o continuă mişcare, învăl-

măşâlă, coloniile trăiesca în pace, fiă- 
care membru respecteză dreptula celui- 
lalta şi recunósce posesiunea.

Mulţime numerosă de cuiburi a pă- 
serilorü numite „pescari“, Larus ridîbun- 

dus, sâmănă cu unü oraşfl. înainte de 
a sbura la pescuitü se stríngü mii şi mii, 
şi c’unü sgomotü fără sfârşitfi, ca la unii 
semnü datü, batü din aripi şi sborü spre 
mare. Ele trăesca în societate, mai ales 
când scotü puii, pentru a se pute .apăra 
în contra altora paseri răpitore, şi dâcă 
se întâmplă, că ar rătăci vre-una din 
acestea pe acolo, dau năvală asupra ei 
şi pentru binele comunü se luptă, se 
apără chiar şi cu jertfirea vieţii.

Unulü dintre cele mai frumóse ta
blouri în ce privesce viâţa socială a pa- 
sőrilorü ne înfăţişeză şesulfl celü mare 
alü patriei nóstre, albia Tisei de-alun- 
gulü, Sárrét, în care se cuprinde mă- 
nósa luncă a Aradului, sudulü mocirlosü 
alü Bănatului plinü cu cele mai pestriţe 
şi diferite pasări călătore de apă.

Cele mai imposante colonii de cui
buri ne presintă porumbii sălbatici în 
America. Numérulü locuitorilorü drăjgă-

laşl ala acestora colonii se urcă după 
calcularea lui Wilson la 200—300 mili- 
one şi îutr’o 4i mistuesca 5 milione de 
H-litre de diferite grăunţa. Pe basa nur 
mărului acestui mare, care trece peste 
numărulQ ori cărui oraşa din ale nostre, 
ne putema esplica stratele colosale de 
guano (una fela de gunoiu), ce acopere 
suprafaţa pământului.

Cumcă din familiă se pote ivi una 
popora, ne dovedesce esemplula sociala, 
ce ni-la oferă Philatacrus socius, una soiu 
de pasări, ce duca vieţă socială. Păre- 
chia dintâiă îşi face acoperişa din fire 
tari de ierbă, ăr de desubta cuiba. Decă 
au scosa puii, bătrânii îşi facă alta cuiba, 
er puii rămână în cuibulQ cela vechiu, aceş
tia tota asemenea, pănă se formâzăoco- 
loniă, ala cărei cuiba ar fi destula de 
mare de-o colibă pentru 4—5 <5menî. E 
ciudata lucru cum dintre atâtea cuiburi 
îşi află şi’şi cunosce fiă-oare sălaşula său. 
Când colonia cresce din ce în ce, se în
tâmplă, că crenga pe care s’a zidita cui
bula se rupe.

Sunta pasări geniale, care’şl zidescti 
palatele, cuiburile lora, atârnate în aera;
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ca Serbia să nu fiă silită a recurge la 
cărbuni streini, mai alesü acum, când 
raporturile politice sunta de natură a ne 
îndreptăţi sé credemü, că în fiâ-care mo- 

mentü putemü fi surprinşi de mari eveni
mente. Acéstá declaraţiă repeţită de trei 
ori a îngrigiatii atâta pe membrii Scup- 
cinei, câta şi pe publioa, care interpreteză 
acum lucrula în diferite feluri.

Espediţiune în SudanA.

„Tribuna“ din Roma vestesce, sub 
tóté reservele, că Italia şi Englitera s’au 
învoită asupra unei acţiuni comune pen
tru pacificarea Sudanului. Italo-Abisinienii 
voră opera din spre Kassala, ér Anglo- 
Egiptenii ar împresora pe dervişii din 
partea nordică.

8C1R1LE piLKi.
Cercurile de notariatü ale tribunalului 

din Alba-Iulia s’au Împărţita astfela : In 
Ocna Sibiiului se sistemisézá unü nou 
notariata r. pentru circumscripţiile jude- 
cătoriilora din Ocna şi din Blaşiu ; cer- 
culü de activitate ala notariatului din 
Sibiiu se estinde asupra teritoriului ju* 
decătoriilora de cerca din Sibiiu, Sâlişte 
şi Nocrigü; cercula de activitate ala no
tariatului din Aiuda se estinde asupra 
teritorielora judecătoriilora de cerca 
Aiudü şi Uióra. Acéstá nouă împărţire 
intră în putere la 1 Maiu 1890.

*
* *

Maghiari în Berlină!!! piarele ungu
resc! aducü rapórte amănunţite despre 
escelenta primire a delegaţilora „noştri“ 
trimişi în cestiunea lucrătorilora în ca
pitala imperiului germana. In 18 Martie 
ei fură invitaţi împreună cu ceilalţi de
legaţi la masa bine garnisită a împăra
tului Wilhelm II, unde atâta ímpératulü 
câta şi împărătesa au binevoita a se în- 
treţin0 în modula cela mai afabila cu 
domnii delegaţi din partea dréptá a rîu- 
lui Leitha. Intre altele M. Sa ímpérátésa 
şl-a esprimata înalta sa satisfacţiune, că 
póte vedé în Berlinü domni maghiari 

(hogy „magyar urakat láthat Berlinben, 
după cum se esprimă „Pesti Napló“). Şi 
când colo, cine erau acei domni maghiari?.. 

Domnii Graenzenstcin, Schnierer şi Sste- 

renyi alias Stern.

Tota Maghiari!!!
*

* *
Serbare slovacă în Viena. Studenţii 

slovaci dela universitatea din Viena au 
serbată în dilele trecute iubileula de 20 
de ani ala înfiinţării societăţii academice 
„Tatrau“. Membrii societăţii au arangiat 
una concerta. La serbare au fosta de 
faţă Dr. Rieger, conducétorulü clubului 
ceha din Reichsrath, şi mai mulţi pro
fesori slavi dela universitate, precum : 
Jagici, Albert, Lenoch. La serbare au 
;osta representate tóté societăţile slave 
din Viena, precum şi societatea studen
ţilor universitari români „România Jună".

Licenţiaţii în farmaciă. Ni*se scrie, 
că d-lü Flaviu Barbu din Alba-Iulia a 
obţinută cu suceesü diploma de licenţiat 
în farmaciă dela universitatea din Bu- 
curescl.

*
* *

Nou regimentă de dragonî. „Armee 
und Marine Ztgu. împărtăşesce, că în 
anula viitorü se va forma unu nou re- 
gimentü de dragonî. Probabila, că re- 
gimentula va fi staţionata în Austria 
de susâ.

*
* *

Non cometă. Renumitula astronoma 
Dr. Palisa a descoperita la 20 Martie n., 
din turnulü astronomica din Viena, una 
nou cometa, care este alû 289-lea. Dr. 
Palisa a descoperita pănă acuma 70 de 
asteroidl, astronomulü americana Peters 
48 şi Luther 24.

*
* *

Sänetosü ţinută! Din Engelhartszell, 
Austria de susü, se scrie: In cailele aces 
tea a născuta în comuna învecinată Viech- 
tenstein moşa Francisca Ertl alü 24-lea 
copilQ. Trei morţi din urmă ai parochiei 
de acolo erau în verstă de 95, 87 şi 
85 ani.

Sinucidere. Comerciantula de cereale 
Heinrich Mandel din Braşova s’a împuş

cata adi. Unii 4i°âi că a suferita per- 
deri mari în comerţa, alţii că perderile 
le-a suferita prin jocă la bursă.

Ministrnln Szapâry flespre situaţia.
„Standard“ din Londra publică o 

întrevorbire ce a avut’o unü corespon
denta ala său din Viena cu contele lu- 
liu Szapâry. Etă în estrasü tecstula în- 
trevorbirei :

După ce corespondentulü lui „Stan
dard“ i-a observata, că în discursulü- 
programü ministrulfl-preşedinte nu s’a 
declarata de loca asupra politicei orien
tale, Szapâry i-a răspunsa:

„Cabinetula de faţă află de super
fluă accentuarea vederilorü privitôre la 
cestiunea acésta, asupra cărora s’a decla- 
ratü la timpulü sëu d-lü Tisza în ca
meră, după înţelegerea ce a avut’o cu 
Kalnoky la 1886. La o bună ocasiă însă 
eu n’aşl hésita’ a mă identifica cu acele 
declaraţii.“

Reveninda asupra situaţiei interne, 
contele Szapâry a declarata, că pondulü 
cela mai mare îlù va pune pe echilibra

rea financeloră. Eu — c]ise Szapâry — 
am fosta ministru de finanţe în decursă 
de mai mulţi ani, şi nu ml-am uitata 
greutăţile, cu cari a trebuita să ne lup- 
tàmü atunci. Eram tocmai în mijlocuia 
încurcăturilora cil Bosnia, când am laatü 
asupră’ml conducerea financelorü, trebuia 
să acoperima cheltuelile ocupaţiunei şi 
alte multe greutăţi, cari în parte îşi 
aveau isvorula în trecuta. Nu e mirare.

se înţelege, că acesta obvine numai în ţera 
şerpilora, în Africa, unde sunta silite pen
tru a’şl pute apăra puii lora să le aterne 
astfeliu. Şi în ţera nostră avema una 
astfela de măestru genialQ, piţiguşula de 
trestiă, Parus pendulus şi Parus aqua- 

ticus.

Se întâmplă de multe-orl, că dintre 
animalele, cari trăesea în societate, unuia 
se deosobesce prin curagiu şi isteţime, şi 
în vremi grele este recunoscuta de con- 
ducătoră atâta în timpa de pericola, câta 
şi în timpa de pace, Ela domnesce peste 
societate şi slujba sa o împlinesce cu 
consciinţă.

In astfela de societate monarchică 
trăiescacele mai multe maimuţe, elefan
ţii, căpriorele şi alte.

Măimuţelora le mai placa pomele 
decâta orl-ce alta nutremânt, şi când li-se 
dâ prilegiu, se furişeză în pomete şi re- 
coltâză pomele de multe-ori înainte de 
c6oere, spre mai marea „bucuriă“ a ome- 
niloră.

Furtula acesta se întâmplă după una 
anumita sistema. Conducătorula cetei de 

maimuţe se pune la pândă, ochesce în

tote părţile şi ascultă cu cea mai mare 
băgare de semă, eră celelalte maimuţe 
îşi petreca fără grijă. Decă conducăto
rula dă vre-una sămna, în clipita aceea 
stau pe loca, şi decă nu audă ala doi
lea semnala, ele continuă mai departe 
lucrula cu una mornăitft scurta.

Elefanţii încă facă asemenea escur- 
siunl. Ceia mai esperta se puneîh fruntea 
cetei, după ela urmeză câţiva bătrâni, 
la mijloc puii, de laturea acestora mamele 
lora, cari îi conducă de nasa, de trombă, 
şi la urmă erăşi bătrâni.

Pentru unuia şi acelaşi scopa se 
asociază diferite specii de animale. Găi
nile de apă Fulica atra şi pitpalacula 
Perdix coturnix pribegesca la olaltă; pe- 
licanula cu comoranula asemenea, şi o 
mulţime de pesci şi animale marine.

Emigrare pentru susţinerea speciei. In
teresante sunta călătoriile ce le facQ 
unele animale pentru susţinerea speciei, 
cum e călătoria, emigrarea pescelui Salmo 

Salar, care trăiesce în marea os- 
tică, nordică, şi în luna lui Aprilie şi 
Maiu înotă dealungula rîurilora, până 
chiar în Poprada, unde îşi depune icrele;

că atunci trebuia să ne luptăm a cu una 
; deficitü stabila, care astă4i este dejade- 
lăturată şi’mî ţina de cea mai sfântă a 
mea datorinţă, de a veghia mereu şi cu 
grije, ca echilibrulü restabilita să nu se 
turbure şi ca pentru nouă reforme să nu 
se cheltuescă mai multü, decâta stă în pu
terea nostră.

După acestea Szapâry a vorbita 
despre legea incolatului. „Suntema pre- 
pregătiţi, 4ise elü, ca îndată după PascI 
să ne aşteptăma la desbateri înfocate ̂ în 
privinţa cestiunei acesteia.“ Szapâry s’a 
esprimatü, că mai bine ar fi dorita să 
resólve acestă cestiune înainte de PascI, 
dér partida estremă se vede, că a vruta 
s’o amâne într’una. Guvernula însă aş
teptă liniştita desbaterea, fiind-că este 
convinsa, că maioritatea ţărei va fi pentru 
ela în acéstá cestiune...

Ce privesce fusiunea nu se arată 
rici o înclinaţiune a partidelora, fiindcă 
partida liberală dispune totdéuna de 250 
de voturi faţă cu 150 ale oposişiei şi 
prin urmare n’are cause de a face cu ea 
pactări cari de altfelü ar fi bine primite 

de ocasiune, care primesce programula 
liberala.

Contele Szapâry apoi a mai ĉ isö, că 
ela e convinsa, că Ungaria se va ocupa 
cu totula de reforme interne, fiind-că 
după convingerea lui nici unü domnitorü 
şi nici unu poporu nu doresce resboiulu. 

Grămădirea cetelora rusesc! la frontieră 
nu e una semna de răsboiu, nici nu ins
piră mari îngrijiri...

Corespondentul)! îşi sferşesce astfela 
împărtăşirile: „Contele Szapary îţi face 
impresia unui bărbatO, care este în clara 
cu ceea ce voiesce, şi care are destulă 
putere (?) în îndeplinirea scopurilora sale. 
Pănă acum oposiţia îla tracteză cu cru
ţare ; aici zace causa, că în cele doué 
şedinţe din urmă s’au făcuta mai multe 
isprăvi ca alte ori în două luni. Dór 
va veni timpulü, când atacurile se vora 
îndrepta şi în contra lui, dór fiind-că 
ela ţine a nu învenina desbaterile şedin- 
ţelera cu personalităţi, aceste nu se vora 
desfăşura aşa de tare. Câta am petrecuta 
în Budapesta am venita la convingerea, 
că actualula ministera are sorţi de a 
dura.

Nu credema ; s’a dusa Tisa Nr. 1, 
va trebui să se ducă şi Tisza Nr. 2.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din corn. Ternavei-micl, Martie 1890.

Onorată Redacţiune ! „Gazeta“ din 6 
Martie Nr. 42 ne aduce soirea, pentru 
momenta destulü de îngrijitore, că kis- 
dedovo s’a deschisa în Dicio-St.-Mărtina 
în 3 Martie.

Onorata Redacţiune la acestă scire 
adauge nota íncuragiatóre, că Românii 
vora sci ce să facă, să'la ocolescă ca pe 
o năpaste, ferindu şi de ela copiii, ca de 
foca şi apă.

seu Acipenser ruthenus) care din Marea 
Negră călătoresce dealungula Dunării şi 
0răşl după depunerea ouélorü se întorce 
la mare. E curiosü însă, că ţîparula 
(Petromyzon fluviatilis) călătoresce con
trara, din fluvii în mări, pentru a de
pune ouăle.

In timpurile din urmă a escitatü 
mare curiositate şi interesa în sufletulü 
zoologilora emigrarea periodică a fiutu- 
rilorü americani Urania Leilus şi U. Ma- 
rius. Aceştia în timpü de 8—4 săptămâni 
dela 9 óre dimineţa pănă la 12 óre din 
4i din Orizaba (Mexico) călătoresca dea
lungula Cordillerelora pănă în Texas la 
Rio-Grande şi după 5—6 săptămâni 0ră 
se întorca îndărăta, decimaţi. E curios mai 
departe a sci, că deşi depunü ouăle lorü 
departe de graniţa ţării, de unde provină 
fluturii mulţi de speciile acestea în Me
xico, şi că ce caută fluturii aceştia la 
Rio-Grande? Causa acestui fenomena 
încă nici pănă astă4i nu e descoperită.

Despre o asemenea călătoriă, a cărei 
causă încă nu‘ e cunoscută aflăma şi la 
lemmingi, despre care 4ice unuia dintre 

părinţii istoriei naturale, Linné, că din

Nr. 61— 1890.

Acestă speranţă o nutresoa toţi Ro
mânii de inimă, şi se basózá acéstá spe
ranţă pe trecutula némului nostru, când 
vadeinü, că la tóté valurile, la tóté ca
lamităţile şi vicisitudinile nu numai a 
resistata cu bărbăţiă, dór au fosta epoee, 
în care din mij locuia valurilorü s’a înăl
ţata cu faţa veselă şi ca întinerită, 
puuenda chiar şi pe apăsătorii lui în 
uimire.

Periculula, ce ameninţă acum limba 
şi naţionalitatea română, — abstrăgenda 
dela epoca reformaţiunei — abia se mai 
póte asămâna cu vre-unula din trecutü, 
că pe când la 1841 a fosta destula ca 
nisce bărbaţi fenomenali de pe marginea 
mormântului să abată valula cutropitora, 
astă4i inimicula şi-a schimbata tactica 
şi a adoptata altă stratagemă, a desfă
şurata lupta pe tótá linia, atacânda nu 
numai punctele mai debile, dór chiar şi 
centrula.

Adevărata, că Românii, presimţindO 
pericolula de decenii, lucră şi se ado- 
pereză a-şi ridica bastióne de apărare, din 
care respingenda atacurile inimice, deşi 
nu reportă victorii, dór cela puţina ini
micula nu sporesce.

De esemplu se póte aduce Gilăula, 
una loca tare espusa maghiarisărei. Aici 
Românii dispuneau de o şcolă acceptabilă, 
după ce s’a ridicata însă şcola de stata, 
s’au apucata şi Românii şi şi-au străfor- 
matü şcola, dânda edificiului formă mai 
impunétóre, din mijlocula căreia ţina pe 
inimica la distanţă respectabilă.

La stăruinţa inspectorului Gaspar 
s’a ridicata pe Mureşa între Ciuciu şi K.
o şc0lă de stata, se înţelege cu scopula 
cunoscutü. Românii din ambe acestea 
sătuleţe însă îşi au şcolele lorü, şi în 
faţa acestora, şcola de stata, punânda în 
cumpănă spesele edificărei şi susţinerei, 
abia se póte crede, că are vre-o bucuriă 
de resultatele sale.

In marginea Tirimiei-marI s’a ridi
cata o şcolă de statü imposantă pentru 
trei sate; dintr’acestea, poporulü din Ti- 
rimia-mică şi Satu-nou şi-a perduta por- 
tula şi mai şi limba, mai era deci de 
înghiţita Tirimia-mare.

Preotula de aici însă, deşi poporula 
materialminte e adusa la stare critică, 
prin şcola adjustată după recerinţele 
legii, pune stavilă nesaţiului, ba e spe
ranţă sé se mántuéscá de greua sarcină 
de 5°/0, ce solvescü Românii pentru şcola 
maghiarisátóre.

In Smigü este şc<5lă de stata, dór 
şi Românii au şcola lora confesională, 
unde câta de câta tota se dă ceva 
nutremânta naţionala şi putere de re- 
sistinţă.

In Dicio-St.-Mărtina este şcolă de 
stata, şcolă civilă de fete şi ântâiula 
născuta ala kulturegylecului în faşe. In 
contra atâtora ispite, cum se vorűputé apéra 

Românii, cdnd ei nu dispunű încă de

calea lorü alesă, dréptá, nimicü nu îi póte 
abate. Decă omula stă în calea lora, 
trecü mai departe printre pieiórele lui, 
mistuescü iarba, ce le cade în cale, treca 
prin căpiţe de fâna, stâncile din cale le 
încunjură, treca în nota lacurile şi rîurile, 
ce le stau în cale, cu una cuvânta nu 
cunoscü pedecă.

Călătoriile cetelorü de stridii seu 
calula dracului, Libellula depressa, şi a 
fluturilora de varză e cunoscută. Ce a 
causata însă emigrarea Myriapodelora 
din ţera nostră, nu o scima.

Tóté asociaţiunile, societăţile, despre 
care ara vorbita pănă acum, sunta ne
perfecte. Abia observăma urma unei or- 
ganisărl mai complete, care stă într’aceea, 
că animalele ’şl alegü unü conducétorü; 
observámü, că au voinţă, activitate, ni- 
suinţă comună pentru unü scopa comuna. 
Fiă-care membru ala societăţii se si- 
lesce a înainta binele comuna, în pri- 
mejdiă se ajută şi’şi jertfesca chiar viâţa 
unii pentru alţii.

(Va urma.)
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patru păreţi, unde sé li se dea o instruc

ţiune naţională?*) Dór sé sperămă, că 
caracterulü firmü alü poporului románü 
totü va mai desvolta putere de resistinţă 
şi aşa l&satü în soirea Domnului, pănă 
când astfelü de puncte debile — care 
suntü multe încă — vorü veni la cunos- 
cinţa locurilorü competente, şi se va 
dispune întărirea lorü. Observ.

T e n tn ll G abrie l«.
In 5/3 a. c. s’a representatü în tea- 

trulü comunalü din Triestü opera „Otelló® 
de Verdi. Etă ce foile triestine
despre distinsulü nostru tenoristü Grigorie 
Gabrielescu:

„U Adria* constată, că tenoristulü 
Gabrielescu posede tóté cualităţile rece- 
rute pentru d’a puté susţine o partiă atât 
de obositóre şi dificilă, o partiă, carea 
recére mari mijlóce vocale şi unü ta- 
leutü dramatica de primulü ordinü. Ga
brielescu a jucatù de astă-dată pentru 
prima 0ră partia „Negrului“ (Otelló) şi 
de acjî înainte Gabrielesou va fi în ren
dülő celorü mai aclamaţi şi căutaţi in
terpreţi ai acestei partie. Mulţămirea 
generală în momentulű ivirei sale pe 
scenă i-a procuratü una din acele de- 
monstraţiunl, de cari publiculü de alt
mintrelea nu pré este risipitorü; audito- 
riulü nu numai că l’a aplaudată sgomotosü, 
ci voi, chiar întrerupândü aoţiunea, sô’lü 
salute pe scenă. Gabrielesou a entusias- 
mata auditoriulü prin puterea espresiu- 
unei dramatice şi a jucatü atâtü de per- 
fectü, încâtü de sigurü, că n’are nici o 
causă d’a invidia nicï chiar pe cei mai 
celebri actori. După căderea cortinei 
valorosulü tenoristü fù constrînsü prin 
rechiămărl sgomotóse d’a se presenta de 
mai multe-orî înaintea publicului. Ga- 
brielescu este destinatü pentru celü mai 
strálucitü viitorü. Ni-a procuratü o deo
sebită plăcere fără d’a ne fi uimitü au- 
4indü, că s’a augajatü pe termenü de 
4 lunl cu unü salarü lunarűde 30,000 de 
franci, pentru inaugurarea noului teatru 
din Cordova (America de sudü).

„IZ Mattino“ : Succesele, ce le-a 
avutü din nou colosala operă a lui Verdi 
au fostü grandiose, entusiastice. Primele 
aplause isbucniră imediatü la începutulü 
primului actü la adresa tenoristului Ga
brielescu, carele a cântatü şi jacatü în 
modü splendidü. Publiculü mişcata de 
atâta frumseţă a vocei şi de 'puterea ac
centului, îlü aclama pe scenă şi doria cu 
orl-ce preţfl repetarea, ce 9 a  ce ínsé nu 
i-s’a concesü. Períectulü şi simpaticulü 
artistü, despre care se <̂.ice, că ar fi re
presentatü de astă-dată pentru prima 
oră pe „Otelló“, întrecu în adevérü tóté 
aşteptările. A fostü în adevérü brilantü 
în decursulü operei întregi, învingêndü 
enormele greutăţi ale pârtiei sale, fórte 
obositóre, cu mare bravură şi escelândü 
pururea cu prea frumósa şi puternica 
sa vooe, precum şi cu potrivita espresiune 
dramatică.

„7/ Biricchino“ în Nr. sëu dela 8 
Martie 1889, aducêndü şi portretulü dis
tinsului nostru artistü 4i°e : Musica ener
gică şi puternică a lui Verdi a gásitü 
în Gabrielescu esecutorulü înfocata şi fi- 
delü, esecutorulü, care însufleţesce melo- 
diile destoinioe de a înţelege sublimita
tea şi d’a face ca acésta sö se simtă în 
cele mai gingaşe gradări ale coloritului 
ei. Gabrielescu a storsü aplausele entu- 
siasmatului publicü, care salutase deja 
totü în aceea operă şi totü în acelaşO 
teatru pe renumitulű De Negri, pe care 
de cumva Gabrielescu nu l’a întrecutü, 
de sigurü că n’are causă d’a lü invidia.

„jII Citladinou : Nu s’a uitatü încă 
mulţămirea generală, care a produs’o De 
Negri, şi cu tóté acestea aceea, ce a 
produs’o Gabrielescu cu ajutorulü vocei 
sale, nu este cu nimicü mai inferioră. 
Publiculü întrerupse eseouţiunea erupênd 
în aplause nesfârşite unanime, asurditóre, 
şi aclama pe artistulü astfelü, că acesta 
fù constrînsü a se presenta de 4 orï pe 
scenă... Unü triumfü colosalü îlü înalţă 
la nivelulü marilorü artişti ai 4^eî* Ca
riera acestui valorosü şi simpaticü teno
ristü este deja asigurată. . . In urma de- 
monstraţiunilorfl ce i-le-a fácutü riguro- 
sulü publicü alü teatrului comunalü din 
Triestü, artistulü se póte simţi nu numai 
mulţămitfi, dér şi mândru.

*) Lucru destuii, de tristiL şi durerosii, că 

tocmai în DicioSt.-Mărtintt, care este capitala 

comitatului Ternavei-micî şi tot-odată şi resi- 

denţa unui protopopii, Românii să nu aibă nici 

pănă astădi şcola lorii confesională. Red.

Acaflemia română.
Sesiunea generală din anulü 1890. 
Raportulü secretarului generalü asupra lu

crárilorü făcute în anulü 1889—90.
(Fine.)

IV . Colecţiunile scienţijice.

Biblioteca şi celelalte colecţiunl sciin- 
ţifice ale Academiei au continuatü a se 
îmbogăţi şi în anulü trecutü. Comisiunea 
Bibliotecei vé va presenta relaţiunea sa 
amânunţită despre crescerile colecţiuni- 
lorü nóstre. Aici vé voiu aduce la cu- 
nosciuţă numai câte-va fapte de o deo
sebită însemnătate:

Mulţumită zelului cu care d-lü pro
fesară C. Erbiceanu cercetézá vechile 
monumente ale culturei nóstre literare, 
d-sa a avutü fericita ocasiune de a afla 
la mânăstirea Ciolanulü unü esemplarü 
oompletü din Tetravanghelulü tipáritü ro
mânesce de Diaconulü Coresi, la Bra
şova, ín anulü 1560; acestü preţiostt 
esemplarü, singurulü carj s’a pástratü 
completa dintr’acéstá carte, a fostü de- 
pusü de d-la Erbiceanu în biblioteca 
nóstrá.

Unü bogatü şi preţiosO darü de do
cumente istorice din secolii XV—XIX  
a fostü fácutü Academiei de d-na Esme- 
ralda Cimara născută BalşO.

V. Concursurile.
In sesiunea acestui anü Academia 

are a da următorele premii :
1. Premiulü Năsturelă-Herescu din 

seria B de 4,000 lei, care este a se acorda 
unei cărţi scrise în limba română cu 
conţinuta de orl-ce natură, care se va 
judeca mai meritorie printre cele pu
blicate dela 1 Ianuarie pănă la 31 De
cemvre 1889.

2. Premiulü statului Lazárű de 2,000 
lei, care este a se acorda unei cărţi scrise 
în limba română cu conţinuta sciinţificO, 
care se va considera mai meritóre printre 
cele publicate dela 1 Ianuarie 1888 
pănă la 31 Decemvre 1889 séu celei mai 
importante invenţiunî sciinţifice făcute 
dela 1 Ianuarie 1888 pănă la 31 De
cemvre 1889.

La concursurile acestora doué premii 
s’au presentata următorele publicaţiunî:

a) Pentru premiulü Năsturelu-Herescu 
din seria B : 1. I. de Onciul, Manuala de 
introducere în sântele cărţi ale Testa
mentului vechiu, Cernăuţi 1889. 2. C. 
Dimitrescu, Quatuors pour 2 violons, alto 
et violoncell. No. 1—5 Leipzig.

b) Pentru premiulü Statului Lazăru :
3. Anonimü. Photometrulü automaticü.
1 br. poligrafiată.

c) Fără indicaţiune specială: 4. I. V. 
Barcianu, Vieţa lui Marcu Tulju. Cicero 
cu o deosebită privire la corespondenţa sa 
epistolară. Timiş0ra 1889. 5. P. S. Ra- 
dianu, JudeţulO Bacău. Studiu agricola 
şi economica. Bucurescl 1889. 6. A. Ur- 
fieanUj Apele potabile din Bucurescl din 
punctula de vedere chimica şi microbio
logica. Bucurescl 1889. 7. M. Gr. de 
Bonacki, Anakreon, cântece lirice. Textü 
şi traducere cu note esplicative. Galaţi 
1889.

La concursulü Premiului Statului 
Eliade-Rădulescu de 5,000 lei, pentru 
care a publicatü subiectulü : „Istoria şco- 
leloru în ţerile române în prima ju- 
métate a secolului X IX  până la anulü 
1864“ — s’a presentata una singurü 
manuscriptü în 7 volume, avéndü titlulü 
pe tomurile I—VI „Analele culturei ro
mâne“, ér pe tom. VII „Analele culturei 
naţionale“. Manuscriptulü portă de visa 
„Dona praesentis, cape, laetus Horae“.

4. La concursulü Premiului Associa- 
ţiunei Craiovene pentru desvoltarea xnvé 
ţâmentului publicü, de 1500 lei, s’au pre
sentata următorele publicaţiunî: 1. Dr. 
P. Pipo§ü, Metodica şcolei poporale. 
Partea I—II. Aradü 1887, 1889. 2. G. S. 
Ioneanu, Conductoriu alü învăţătorului. 
Bucurescl 1887. 3. P. Dulfu, Etica seu 
morala filosofică pentru şcolele secundare 
de ambele sexe. Bucurescl 1889. 4. S. 
Stefănescu, Biologia. CursÜ elementarü 
de introducere ín studiulü fiinţelorO vii, 
redactatü şi demonstrat pe figuri pentru 
elevii şi elevele claselorü secundare in- 
ferióre. I. Zoologie. Ediţiunea II.—II. 
Botanica. Ediţ. I. — Bucurescl 1889. 5. 
dto, Mineralogie. Cursü elementarü de 
introducere în studiulü mineralelorü, re
dactatü şi demonstratü pe figuri pentru 
elevii şi elevele clasei IlI-a secundare. 
Bucurescl 1889. 6. dto, Fisiografie. Curs 
elementarü de introducere în studiula 
natúréi, redactata şi împărţita în 48 lec- 
ţiunl cu 77 figuri, pentru elevii şi ele
vele clasei I-a secundare. Ediţ. III. Bu
curescl 1889. 7. Sofia I. Stoenescu, Gra
matica limbei române. Etimologia, lucrată 
pentru usula clasei a II primare de 
ambe sexe. Bucurescl 1888

Tóté publicaţiunile şi manuscriptele

presentate la concursü au fostü trimise 
comisiunilorü însărcinate cu studiarea lor.

Secretarü generalü:
D. Stnrdza.

Din raportulü direcţiunei „Albinei/1
Mai reproducemü din acestü raportü 

urmátórele date :
Efectele fondului de garanţiă alü 

scrisurilorü fonciare representau cu 31 
Decemvre 1889 o valóre de 204,221 
fl., efectele proprii o valóre de 287,985 
fl. 26 cr.

In primulü anü alü înfiinţărei sale, 
1872—3, „Albina“ a acordatü 1,448 de 
împrumuturi în sumă totală de 907,355 
fl. 23 cr., cu 16 an! mai tár4iu ínsé, adecă 
ín anulü 1889, suma ímprumuturilorü 
acordate de „Albina“ urcă la 27,811 în 
valóre de 7.384,567 fl. 93 cr. Dela în
fiinţarea sa şi pănă astă4l „Albina“ a 
acordatü în totalü 148,244 împrumuturi 
în valóre de 47.061,911 fl. 19 cr.

In primulü anü, 1872—3, depunerile 
spre fructificare ale „Albinei“ erau de 
96,340 fl. 99 cr., în 1889 aceste depuneri 
ajunseră la suma de 3.488,932 fl. 42 cr.

In 1872—3 reverimentulü séu cir- 
culaţiunea numôrarului la cassă a fostü 
de 2.713,134., venitulü curata 23,747 fl., 
fondulü de reservă 4,419 fl. In 1889 re
verimentulü a crescutü la 22.903,299 fl., 
venitulü curatü la 53,869 fl., fondulü de 
reservă la 74,499 fl.

Fondulü de pensiune s’a înfiinţattt 
numai la 1880 cu capitalü de 1,045 fl., 
astă4l fondulü acesta este de 36,502 fl.

Dividenda în anulü primü a fostü 
de 6.44%, în alü doilea 8%, în alü 3-lea 
şi pănă la alü 5-lea anü de 9%, în anulü 
alü 6-lea de 9.50%, în alü 7-lea de 9%. 
In anulü alü 8 lea, 1880, şi pănă în 1888 
dividenda a fostü de 10%, îu 1889 ea 
a fostü urcată la 11%.

Filiala din Braşovă s’a înfiinţatti în 
1882. Depunerile spre fructificare au 
fosta în acesta ana de 109.209 fl., reve- 
rimentula anuala de 1.401,793 fl., veni- 
tula bruta de 1,933.il. In 1889, adecă abia 
în alü 7-lea anü dela înfiinţarea acestei 
filiale depunerile spre fructificare au cres
cutü la 1.130,312 fl., reverimentulü anualü 
ală cassei la 8.981,430 fl., ér venitulü 
brutü la 70,949 fl.

IzisciirLţstre.
Ivindu-se pe anulü acesta mai multe 

cereri de abonamenta la fóia „reuniunei 
învăţătorilorO rom. gr. or. din districtulü 
Braşovului“, „Şcola şi familia“, şi nepu- 
téndü răspunde fiă-cărui petentü în parte, 
se comunică pe calea acésta, că fóia 
numită nu mai apare. Acésta spre ori
entare.

Braşovti, 14/26 Martie 1890.
Gr. Bellissimus 1. Dariu

vice-preş. secr. I. şi fostü red.

T ELE(iH A M ELK „«AZ .T KA N S“.
iServiciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 27 Martie. Impëratulü 
a datü ambasadorului austro*un- 
garâ aceleaşi asigurări ca şi amba
sadorului italianü. Pe prinţulfl Bis
marck l’a primitü într’o audienţă 
de trei cuarturî de oră. Bismarck 
atâtü la ducere, câtü şi la întor- 
cere a fostü obiectulü unorü mă
reţe ovaţium din partea popora- 
ţiunei. Cererea de demisionare a 
lui Herbert Bismarck a fostü pri
mită. Caprivi a fostü numitü şi 
ministru de esterne. Se (}ice, că 
împëratulü are së facă o reformă 
radicală în învăţământulfi supe- 
riorü.

Genealogia lui Caprivi. Noulü can- 
celarü ala imperiului germana se nu- 
mesce: Caprivi de Caprei a de Montecuc- 

culi. Dreptü esplicare a acestui nume, 
se scriu următorele : Montecucculi, între 
cari cela mai însemnata a fostü genera- 
lulü conte Raimund şi despre care se 
spune, că 4icea : „Pentru a purta résboiu 
suntü de lipsă trei lucruri: bani, bani, 
bani!“, se trage dintr’o familiă cavale- 
réscá germană, care cu ocasia résboiului 
dintre Nemţi şi Italieni, a ajunsü înltalia; er 
Caprera séu' Caprara este o vechiă familiă 
italiană din Bologna. Unü rama din aceste 
două familii e nobila familiă italiană Ca
privi, care portă şi cele două nume amin

tite în virtutea înrudirei. Iuliu Caprivi 

unü strămoşfi alü cancelarului germanü, 

era cancelarü în Wernigerod, pe la mij- 

loculü vécului alü 18-lea, ér urmaşii, 

carî i-a avutü din cásétoria sa ou Maria 

Dorotea Grambov, au servitü îu armata 

prusiană, şi chiar şi a4l suntü mulţi Ca
privi în acéstá armată. Fiulü numitu
lui Caprivi, colonelulü prusianü Caprivi, 
s’a náscutü la 1740 şi a muritü la 1821. 
Elü a ţinuta în căs0toriă pe fioa minis
trului de résboiu Kaunewurf, cu care a 
avutü unü fiu, fostü consilierü la tribu- 
nalulü superiorü din Berlinü. Fiulü aces
tuia, amiralulü Léo George Caprivi, este 

noulü cancelarü germanü, nâsoutû la 1831. 
Străbunii lui dér suntü : renumitulű ge
neralü Raimund Montecucculi şiprinţulfi 
Octavio Piccolom, cunoscutü din trilogia 
lui Wallenstein a lui ^Schiller, a cărui 
fată Victoria s’a mâritatü după Nioo- 
lau Caprera, consilierü alü oraşului Bo
logna.

Romanele iui Zola. Celü mai nou ro*
manü alü lui Zola, „La bête humaine“, în 

prima 4i când a ajunsü pe piaţa de cărţi, 
a fostü vêndutü în 45,000 esemplare. 
Succesù aşa de grozavü n’a avutü Zola 

de când cu ediţia a 12 a romanului séu 

„Nona“. Celelalte romane ale lui : „For

tune de Rougau“ a tostü vêndutü în

20.000 esemplare; „Curée“ în 33,000; 
„Ventre de Paris“ tn 30,000; „Cauéte 
de Plassau“ 22,000 ; „Faute de l’abbé 
Mouret“ în 44,000; „Son Excellence 
Eugène Bougon“ în 21,000 ; ^Assomoir“ 
în 117,000; „Pagi d’amour“ în 7,000; 
„Pot-Bouille“ în 75,000 ; „Au Bancheur 
des Dammes“ 55,000; „Joie de Vivre“
44.000 ; „Germinai“ 83,000 ; „L’Oeuvre“ 
în 50,000; „La Terre“ în 88,000; „Reve“ 
în 77,000, ér „Rougon Magquart“ în 
peste 1 milionü de esemplare.

Celü mai micü copilü de ţîţă, care 
a fostü vr’odată, este, după cum spunü 
foile americane, Alice Foster Hurtis în 

Mason City (Virginia vestică). Fetiţa 
cântăria la nascere 1/2 funtü, acum dupft 
doué luni cântăresce cu haine cu totü
2 funţl. E bine formată şi deplinü sáné- 
tosă. Capulü îi e câtü unű ou de găină, 
mâua îi intră printr’unü inelü de degetü, 
degetele suntü subţiri oa undrelele şi pi
ciórele (labele) suntü lungi de 1 policarü 
(vr’o 3 centimetri.)

Espediţiune măcelărită. O soire so
sită din apropierea Congului ne spune, 
că marea caravană portugesă, care constă 
din 10 albi şi 300 negri, sub conducerea 
a doi ofiţeri a fostü cu des0vîrşire mă
celărită de inimicü îu ţinutulfi Nyassa,

IbT ecrolog’Tju
Ioanü Ayramü jun., curatorulü pri- 

marü alü bisericei gr. cat. de Pocola 
(districtulü Beiuşfl), împărtăşitfi cu S. sa

cramente ale muribun4ilorü, după unü 
morbü de plumânî îşi dede sufletulü în 

mâna Creatorului în 19 1. c. dim. la 4 
óre în anulü alù 40-lea alü etăţii sale. 

Inmormêntarea s’a oficiatü în 20 Martie 
la 4 óre p. m. prin on. d-nï preoţi G. 
M. Marinescu, prof, şi adm. localO, şi 

Demetriu Nistorü, preotü în PetranI, érft 
ca cântăreţi au servitü d-nii înv0ţător1: 
Iónü Selegianu în PetranI, Teodorü Bar- 
başiu şi Demetriu Papü în Pocola. La 

finea prohodului d-lü adm. localü ţinii o 
cuvântare funebrală, carea stórse lacrimi 

din ochii tuturorű asoultátorilorü.
Tinérulü curatorü réposatü, deşi omü 

fără carte, nu şl-a uitatü de biserica sa, 
căreia a servitü cu totă acurateţa timpü 
de 10 anï, ci din puţina avere ce a avutü, 
testà bisericei sale o sută florini v. a.

Fiă’i ţărina uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Pocola , 24 Martie 1890.
Unulü dintre ascultători.

*

lohann Gutt, perceptorü vamalü su
periorü în pensiune, membru alü re
prezentanţei comunei bisericesc! conf. 
augsb., a încetată din viâţă în 24 Martie 
c. în etate de 69 de ani. înmormântarea 
s’a sévâr$itü în 26 Martie.

Braşovti, 24 Martie 1890.

Editorü şi Redaotorü responaabiltt :
Or. Aurel Mureşianu.
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Cursul & pieţei Braşovâ
din 27 Martie st. n. 18-(0.

Bancnote romanesc! Oump. 9.36 Vênd. 9.38

Arginta româneseft - 19 9.30 , 9 33

N^poleon-d’orl - - - n 9.42 „ 9.45

Lire turcea ci - - - n 10.63 „ 10.68

Imperiali - - - - n 9.61 „ 9.66

GalbinI n 5.45 „ 5.50

Scris. fonc. „Albina“ 6% n — r

n n n ®°/o n 99.50 , 100.-

Rable rusescl - * • fi 128.- „ 129.

Mărci germane - • » 58.40 „ 58.60

Diacontulù 6~* 8% pe an&.

Cnrwltt la bursa de Viena
din 26 Martie st. n. lBbO

Renta de aura 4 % ........................101.05
Banta de hârtii 5 % .........................97.95

Imprumutula căilora ferate angara •
a u r ă ........................................... 116.70

dto argintii........................ 95.—

Amortisarea datoriei căilora ferate d®
ostii ungare (1-ma emisiune) - - —.—

Amortisa.*ea datoriei căilora. ferata d» 

osta ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilora terate de 

ostft ungare (3-a emisiune) - - 

Bonuri rurale ungare - - - - -
Bonuri croato-slavone...................
Despăgubirea pentru dijma de vina

ungurescfi .............................
Imprumutula cu premiula unguresca 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se* 
ghedinului * -

Sen ta de hârti& austriacă . . . .  

Renta de argintit austriacă - * - -

Renta de aura austriacă...................
LosurI din 1860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungar* • • 

Acţiunile băncei de credita ungar. - 

Acţiunile băncei de credită austr.
8-albenI împărătesei.............................
Napoleon-d’o r I .................................
Mărci 100 împ. germane . . . .  

Londra 10 Livrea sterlinge * - - -

113.25 

87 90 

105.—

138.70

127.— 
86.90 
87.10

109 95
128.— 
934.— 
348.50 
308.25

5.59
9.45

58.60
119.35

ix x x x m x x x x kkw x x

SEMINŢE
ALPH01TS SZAVOSZT.

Comerciant de seminţe şi deposit de articnli de agronomia
Budapesta. Arauy-fânosgasse No. II

aduce la cunoscinţa onor. economi, şi publicului cultivatorii 
de grădini că cu 1 Ianuarie a deschisă unu despărţementă de

SEMINŢE DE LEGUMÎ Şl DE FLORÎ
şi recomandă depositulă seu bogată asortată cu seminţe pros- 
pete de trifoiurî, erburî, napi, de legumi şi de flori.

Preţuri-cnrente la cerere gratis.

AVISU
Subscrisulă aducă la cunoscinţa onoratului publică 

braşoveană, că Duminecă în 80 Martie a. c. se va începe 
venejarea

BEREI DE BRAŞOV
cea dintâiu ce a fostă preparată cu ajutorulă vaporului.

Nu s’a cruţată cheltuell, nici osten&ă de a se aduce 
berăria la înălţimea timpului de astă(}Î. Berea s’a prepa
rată din celă mai bună malz de bere şi din celă mai fină 
hâmeiu, de aceea am bună speranţă, că atâtă amicii, câtă 
şi inimicii mei vorj fi cei mai buni consumatori ai berei 
mele. Cu distinsă sbim&

I0HANN HABERMAM.
297,3—2

IF ’re ţ'U L i'u . " b e r e i :

Bere din deposită (Lages-Bier) una Hectolitru fi. 18.50
Bere-Kronnen........................„ „ „ 21.—
Bere-Salvator de gradă mare „ „ „ 24.—

Duminecă în 30 Martie se începe venerarea berei-SalvatOF 
în Villa Kărtsch la GUSTAF F0RKERT.

Avisu d-lorti abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
pe fâşia sub care au primită diarulâ nostru până acuma. 

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritii şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
 ̂Mersulti trenuriloru

pe liniele orientale ale căii ferate de stata r. u. valabila din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—P r  edealu P redea l»—Budapesta

Viena

Trenü
aocele-

ratü.

Trenü
accele

rată.

3.40

Szolnok 

P. Ladány

Oradea-mare

Várad-Velencze 

Pugyi-V ásárheli 
Mezö-Telegd 

Rév 
Sratca 

Sucia 
Oiucia 
Suiedin 

Stana 

Ighiriş 
Ghirbèu 
Hădăşel

Cluşiu

ipahida 

orlliriş 
Cucerdea
íióra 

/inţula de susù 

kiud 

feiuşti 
Cräciunelü 

Blaşiu 
Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaşa 

Elisabetopole 
Sigbiş0ra 

Başfalău 

Homorodü 

Ágostonfalva 
Apatia 

Feldióra

BraşovA

Timiştl 

Predealu
Bucur es cl

9.20
11.18
12.57
2.22
2.30

3 .-
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02
T U

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
8.17
3.40

9.30

8.-
2 .-
4.05
5.46

Trenü
omni
bus

8 .-

3.10

7.22
5.52

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren de 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
1123 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
• 4.09 
4.39 

£5. 1 
5. 6

6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Tren de 
per- 
sóne

6.10
9.28

11.38

1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

=•6.24
'6.38
16.56
c7.15
Í7.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.46

11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

BucurescI

Predealu
Timiştl

Braşovd

7.35
12.50
1.19

1.55
2.15

5.64
6.39
7.13
7.45
8.32

Feldióra 2.47
Ap aţa

Ágostonfalva
Homorodü 3.56
HaşfalSu

Sighisóra 5.28
Elisabetopole 5,57
Mediaşfi

I é.19
Copşa mică (

!
Micăsasa
Blaşiu 7.09
Cräciunelü
Teiuşă 7.42
Aiudü 8.05
VinţulO de susù

Uióra

Cucerdea 8.32
Ghirişti 9.-
Apahida

10.21
Cluşiu 1 10.41

Nădăşelti 
Gîhrbău 

Aghireşfi 
Stana 
B. Huiedin 

Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elencze

Oradea-mare

P. Ladány 

Szolnok 
Budapesta

Viena

11.54
12.24

1.03
1.29

1.64 

2.04 
3.20 
5.

T Ï6
1.40

4.64
6.37

1TÏ6
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04
11.24 
11.39 
11.67 
12.30 
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56 

g;6.46
7.06

17.22
;7.37
;8.03
18.24 
? 9.04
9.20
9.37 

9.55
10.20
10.47
10.57
11.04 

11.19
1,19
3.31

Trenú
mixtü.

8.-
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2 .-  

3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 

7.30

11.51

6.30
1.40

9.55

Trenu
accele
raţii

Trenü
omni
bus

Trenü
accele-
ratü.

B.-Pesta-Aradä-TeiiiiTeiu^-Aradä-B .-Pesta
Tren de 
per- 
sóne

7.07 
7.44 
8.09 
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,6.32

“6.11
mö

16.43
*7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradit j

Glogovaţ*

Gyorok
Paulişu

Radna-Lipova

Conop

Bérzava
SoborşinCi
Zamü

Gurasad-
Ilia

Branicica
Deva

Simeria (Piski)
Orăştia
Şibota

Vinţula de josü 

Alba-Iulia 
Teiuştt

Trenű
omni-
bns

Trenü
de

pers-

Trenü
de

jsers.

2.17
2.37
3^7
4.05
4.27

8.55
9.54

11.— 3.40

7.40 9.30
10.42 12.38
3.53 5.36
4.29 6.06
4.41 6.18
5.05 6.43
5.17 6.55
5.38 7.14
6.05 7.46
6.23 7.57
7.20 8.42
7.55 9.11
8.26 9.39
8.47 9.55
9.11 10.13
9.42 10.37
9.59 10.53

11.- 11.39
11.29 12.01
12.02 12.29
12.19 12.45
1.06 1.24

Orăştia
(Piski)

Gurasada

Zamü
Soborşina

Bérzava
Conopü

Radna-Lipova

Paulişu

Győrök
Glogovaţ

Áradd' |

Szolnok

Budapesta
Viena

Trenü
mixt

Trenă
de

pers.

Trenü
mixt

11.24 3 .-

11.59 3.34

12.30 4.10

1.01 4.43

1.32 5.13

2.03 6.47

2.52 6.27
3.23 6.54
3.55 7.20
4.08 7.32
4.44 8.03
6.30 8.38

6.27 9.27

6.47 9.46

7.28 10.20

7.43 10.34

7.59 10.50

8.28 11.16

8.42 11.30

9.20 12.05
2.22 5.10

6 .- 8.15

1.40 6.05

1.42
2.23

Copşa-micâ 

Şeica mare 

L0mneşa 

Ocna 

Siblin

Copşa-mic&—Sibilu

2.06
2.38
3.22

3.46
4.18

4.36
6.06
_5.4g
6.17
6.40

Sibiiu- Copşa-micâ

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Lômneçü 10.05 10.40
Şeica mare jlO.40 11.10
Copşa*mică ;11.09 11.35

_5.35

6.01
6.44
7.25'

Cucerdea - Oşorheiu 
Regliin ui u g&sescă

S im e r ia  (Piski)-I*etroşeiii

Simeria

Streiu
Haţeg*
Pui

Crivadia

Baniţa

Petroşenl

1.55

7.15

Mureşu-Ludo§u-Bi§triţa Bistriţa-Hureşu-Iiudoşu

MurSşii-Ludoşa
Ţaga-Budateleca
Bistriţa

_4^q
7.27i

IU.-

Bistriţa

Ţaga-Budateleca
Murgşa-Ludoşă

Notă: Numerii încuadraţl eu linii gr6se însemnâiă 6rele de n6pte.

3 .-

T49
9.25

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.60
12.30

11.54
12.37

1.28
2.23
3.11

3.53
4.25

A r adu—Timişora

Cucerdea

7 44||Che^a 
* Ludoşa

M.-Bogata
Iemuta

Sânpaula

Miraşteu

Petr oşeni-Slmeria (Piski)

[Petroşenl
jBaniţa
Crivadia

Pui

|Haţega
Streiu

Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42

12.23
1.12
1.51

4.26 
6.12 

jj.55 

_6.41

7.26 
8.14 
8.50

Timişor a —Aradu

Aradit

Aradula nou

Németh-Ságh
Vinga

Orczifalva

Merciifalva

Timiş0ra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12

4.38
5.01
6.29
5.47
6.04
6.60

fvhirişu—Turda

Timlş0ra

Merczifalva

Orczifalva
Vinga

Németh-Ságh 
Aradula nou 
AradA

6.25

7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

Turda—Ghirişu

Ghirişâ

Turda
9.33
9.64

4.19
4.40

Turda

Ghirişi
8.29
8.50

3.19
3.40

Sigliişora—Odorlieiu

Sighiş6ra
Odorheiu

6.05
9.12

Odorlieiu—Sighişora

Odorheiu
Sighiş0ră

6 .-

8.56

Oşorheiu j 

Reghinul-8ă8.

3.05 
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
6.40

6 .-

7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.65
4.58

7.

3.25
3.68
4.15
4.41
6.28
5.44
6.08

6.27

llegliinulü s&sescu- 
Oşorheiu-Cucerdea

llö ile rnutü

Reghinul-săs. 

Oşorheiu

Miraşteu 

Sânpaula

M. Bogata 

Ludoşa 
Cheţa 

Cucerdea

8.25

10.-

6.46 12.15
7.05 12.35
7.28 12.58
7.60 1.19
8.23 1.49
8.31 2.02
9.12 2.18
9.44 2.46

8 .-
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.63
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski)-Unled.

Simeria (Piski) 
Cerna 

Unie dóra

2.18
2.39
3.08

Unied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
^erna
Simeria

9.30

9.56

10.16

Tipografia A. MURBŞIANU Braşor.


